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Ova knji ga se za vr ša va oba zri vim ci ta tom Ern sta Blo ha: Ako ne 
oče ku ješ ono što se ne oče ku je, ne ćeš pro na ći neo če ki va no. A ako ovo 
knji gu či ni jed nom vr stom otvo re nog de la, ona je to, po seb no, zbog 
od bra ne kra ja kra ja isto ri je i zbog pri hva ta nja po sto ja nja do kle god je 
on to lo ško i na ra tiv no sta nje čo ve ka. Za to, čo vek mo že bi ti pri hva ćen 
kao isto rij sko bi će, od no sno kao čvor ne pre sta nog ve zi va nja is ku stva 
o se bi i o sve tu s li ni jom ko ja, bez i me na kao bez lič ni san, nje gov ži vot 
ski ci ra kao pro je kat(e). Jer kako je ko nač nost nje go va si gur na sud bi-
na – smrt je uvek od lo že no pre va zi la že nje ho ri zon ta – ta ko je isto ri-
ja, za me tak zna ka, ma te ri jal ni ga rant i po sled nje upo ri šte tra ga nja za 
smi slom po sto ja nja. A to, zah te va ju ći otvo re nost pre ma bu duć no sti, 
ta ko đe pod ra zu me va va žan pro blem pam će nja i za bo ra va.

Me đu tim, ni je do volj no slu ži ti se isto ri jom kao pro tiv o tro vom za 
smrt nost, i s njo me pre va ri ti ti hog ske le dži ju ne be sa ili pa kla ko ji se 
na la ze iz nad res ge stae. To je za to što po li fo nič no čo ve čan stvo bez pre-
ki da kom po nu je pe smu po sto ja nja. Ti me, smi šlja nje isto rič no sti me-
sta oda kle se pri po ve da nje tra ži – pro tiv dru ge smr ti ko ju, ne u mit no, 
iza zi va za bo rav – zna či po sto ja nje dru gog, ne kao in fe ri or nog sve ta ili 
kao to le ri sa nog su bjek ta pro gre siv ne hu ma ni za ci je, ne go kao sop stve-
ne hro no lo gi je u ne za u sta vlji vom eks pre snom vo zu vre me na. Sto ga je 
i re pre zen ti fi ka ci ja (vra ća nje pri sut no sti) uvek isto ri o graf sko pri po ve-
da nje – i, ni ma nje ni vi še, te o ri ja isto ri je. Ona, za raz li ku od svo jih 
fi lo zo fi ja, oba ve zu je da se na ra ci ja sa smi slom su o či s pri po ve da njem 

Uvodna reč Fernanda Katroge
(za srpsko izdanje)
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ka ko, us po sta vlja ju ći za što, da bi se isto ri čar mo gao po sta vi ti kao her-
me ne u ti čar ono ga što se de si lo.

Na taj na čin se obez be đu je ne žni let na de; ali, ne kao za me na za 
sa zna nje ili čak kao kraj isto ri o gra fi je, ne go kao ne pre kid ni di ja log 
iz me đu uto pij ske iz grad nje bi ća i de li kat nog zna ka pro šlo sti pre ži ve-
log u tra go vi ma. A na isto ri ča ru je da ih raz ja sni, ili bo lje re če no, da 
ih osve tli – da po mi ri či nje ni ce na ko je tra go vi uka zu ju, u pro la zno sti 
ko ja im je svoj stve na. Ali, va žno je ima ti mu drost do volj nu da se shva ti 
da će oni je di no bi ti ko nač no mr tvi ka da sa da šnjost vi še ne bu de po-
se do va la že lju da pro šlo sti dâ bu duć nost a, ti me, ni bu duć nost sa moj 
bu duć no sti. 

U 2009. je iza šlo por tu gal sko iz da nje ove knji ge. Ta da je njen autor 
bio da le ko od pred vi đa nja da će drev na kon spi ra tiv na kul tu ra bo go va 
omo gu ći ti da on po de li svo je ne mi re s či ta o ci ma či je će pre ži vlje no 
isto rij sko is ku stvo pri je mu knji ge po da ri ti no ve di ja lo ške di men zi je. 
Pre vo di ti ne zna či iz ne ve ri ti, ne go gra di ti mo sto ve ko ji, bez ubla ža va-
nja raz li ka, omo gu ću ju in ten zi vi ra nje ko mu ni ka ci ja iz me đu kul tu ra i 
na ro da s raz li či tim isto rij skim i lin gvi stič kim na sle đi ma. Kon kret no, 
ve snik ove ide je bio je Žorž Pe soa San tos Kar va ljo (Jor ge Pes soa San tos 
Car val ho). Sa svo jim en tu zi ja zmom, u Be o gra du je us peo da pri vo li iz-
da vač ku ku ću Clio i nje nog di rek to ra, Zo ra na Ha mo vi ća, da se poč ne 
s pre vo đe njem knji ge, što bi bio sko ro ne mo guć za da tak bez po dr ške 
In sti tu ta Ka mo is i bez su per i or ne fi lo lo ške kom pe tent no sti So nje Asa-
no vić To do ro vić. Od lu ču ju ća je, ipak, bi la pot pu na otvo re nost mo je 
por tu gal ske iz da vač ke ku će – Al me di na, sa se di štem u Ko im bri – da 
se objek tiv no ostva re nje svih ovih te žnji ne po ja vi kao pro iz vod pu ke 
slu čaj no sti. Svi ma nji ma upu ću jem naj ve ću za hval nost.

Ko im bra, 7. jul 2011. Fer nan do Ka tro ga
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Ko ra ci ko ji ma čo vek ide na pred, no se oti ske još iz pe ri o da pre nje-
go ve mo guć no sti po sto ja nja. Pro la skom vre me na, nje gov hod osta vlja 
tra go ve na be lom ekra nu Kro no sa ko je, ili usi sa Le ta, re ka za bo ra va, 
što je go re od smr ti, ili se, u po ti ski va nju sva kog po sto ja nja, tra go vi 
na sta ve – čak i ka da su za bo ra vlje ni ili neo t kri ve ni – kao za li ha pam će-
nja i isto ri je. Ka ko god bi lo, to su zna ci ko ji spre ča va ju po sto ja nje sa mo 
sa da šnjo sti ili sa mo bu duć no sti. Re klo bi se da su sle plje ni s nje go vim 
ta ba ni ma kao sen ke ko je, iako osta ju iza, sun ce ži vo ta pre no si na pred. 
I što, u spre ča va nju ukla nja nja ono ga što sve obez vre đu je, to pod sti-
če gra đe nje isto ri ja ko je ima ju cilj da stvo re ilu zi ju da su pri pi to mi le 
vre me. Ipak, ovaj po riv je uvek u bek stvu, ali ne kao za tvo re nik, jer 
to ni ka da ni je bio, ni ti će bi ti za tvo ren iz me đu zi do va. I ta kvi na po ri 
su ucr ta va li ge o me tri je po stan ka u pro me na ma, sa ob li ci ma ko ji se 
mo gu sve sti na tri osnov na mo de la: kru žni, sta tič ni i pra vo li nij ski. To 
je ra zu mlji vo. Kao na dok na du za ne spo sob nost da sa zna šta je vre me, 
čo vek, uza lud, ple te mre žu od ne vi dlji vih ni ti, da ga uhva ti.

Kao kod pri pre me mr tvog te la (i du še umr lih) i ov de je reč o pre-
tva ra nju da se raz u me ri tual ono ga što se ne že li ni ti mu se mo že po-
gle da ti u li ce. Kao bi će vred no pam će nja, pro že to iš če ki va nji ma, čo-
vek, is pri čan kao isto ri ja, umi ru je do ga đa je, upi su ju ći ih u pro sto re i 
vre me na ko ji ma upra vlja s po lu ga ma ose ća nja. Kao što zna da sa mo s 
ne u mit nim za bo ra vom smrt po sta je ko nač no ni šta, di ja log sa zna ci ma 
od sut no sti je po nov na pri sut nost, či jim po sred stvom, da ju ći bu duć no-
sti ma pro šlost, ži vi obez be đu ju sop stve nu bu duć nost.

Uvod na reč
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Sve ovo mo že se re ći i na dru gi na čin: čo vek pri po ve da isto ri je u 
znak pro te sta pro tiv svo je ko nač no sti. Ni su to ni pro me ne ho ri zon ta 
re ži ma is ku stva u vre me nu, ni ti je zik ko ji ih iz ra ža va, ne go po tre ba na-
sta la iz nu žde ko ju do no si tru lje nje i za bo rav. Da je od u vek znao – kao 
što je to zna la grč ka bo gi nja pam će nja – šta je bi lo, šta je ste i šta će bi ti, 
čo vek ne bi imao se ća nja, ne bi imao spo sob nost iš če ki va nja, ni ti po-
tre bu da osta vlja tra go ve po ko ji ma ga tra že. Ali, ka ko se u ovom tra gu 
ot kri va svest o smr ti i nje nom od bi ja nju, zna če nje ko ra ka ono ga ko ji je 
pro šao neo dvo ji vo je od pi ta nja šta ti ko ra ci zna če za ono ga ko ji do la zi. 
Zna če me ta fi zič ku tran scen den tal nost ko ja oba ve zu je na ujed na ča va-
nje isto rič no sti od go vo ra. Ovo je osnov na svr ha stra ni ca ko je sle de, 
na pi sa nih ne iz ne ke ne do đi je, ne go kao pu to va nje br zog za pad njač kog 
vo za, za po če to ve ko vi ma pre, a ko je je za mno ge već za vr še no.
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Po sto ji re la tiv na sa gla snost o ulo zi se ća nja u na stan ku lič nih i 
dru štve nih iden ti te ta. Baš je Žoel Kan dau (1996) skre nuo pa žnju na 
po sto ja nje tri ni voa pam će nja: pro to me mo ri ja, ko ja je do brim de lom 
plod ha bi tu sa i so ci ja li za ci je, i iz vor auto ma ti za ma re a go va nja i ono ga 
što od go va ra Berg so no vim uve re nji ma u Ma te ri ji i me mo ri ji (Ma tiè re 
et mémo i re), ozna če no kao „pam će nje iz na vi ke“ ko je se, sa mim tim, 
od no si na te lo kao se ća nje; pam će nje sa mo po se bi, ko je na gla ša va se-
ća nje i pri zna nje; i me ta me mo ri ju, kon cept ko ji de fi ni še pred sta vlja-
nja i sklo no sti ka ko me mo ra ci ji, u ko ji ma čo vek uče stvu je i u ko ji ma 
pre o vla đu je ta ko zva na „sli ka-se ća nje“. Zbog svo je pri ro de, re klo bi se 
da se pr vo zna če nje pam će nja od no si na ne što pa siv no – od no sno na 
ono što su Gr ci zva li mnê me* – dok dva po sled nja ob u hva ta ju po jam 
anam ne ze, ko ji zna či ak tiv no tra ga nje za se ća nji ma. Ona ta ko đe upu-
ću ju na to da se sva ki po je di nac po ve zu je sa sop stve nom pro šlo šću i 
da, ja sno, gra di svoj iden ti tet i raz li ku je se od dru gih. Sa svo je stra ne, 
ako dva pr va se ća nja ima ju spon ta ni ji zna čaj, tre će na gla ša va oso bi ne 
neo dvo ji ve od ta ko zva nog ko lek tiv nog i isto rij skog pam će nja, kao i od 
uslo vlje no sti nje go vog po na vlja nja. Ali, oči gled no je da su sva tri me-
đu sob no po ve za na, i bi la bi gre ška sa že ti fe no me no lo gi ju pam će nja na 
pri rod nost i sa mo do volj nost čo ve ko vog ja, bu du ći da je i ono pod vrg-
nu to dru štve noj nad re đe no sti.

* Grč. – Upor no ili po vrat no de lo va nje pro šlog čo ve ko vog is ku stva. – Prim. 
prev.

Se ća nje i za bo rav 1
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Se ća nje i dru gost

Sva ki po je di nac uče stvu je isto vre me no u raz li či tim obla sti ma 
me mo ri je, u za vi sno sti od per spek ti ve u ko ju po sta vlja re tro spek ci-
ju. Me đu tim, ova per spek ti va je pod lo žna svo đe nju na dva su štin ska 
gle da nja: auto bi o graf sko i isto rij sko. I ako se ne po me ša ju – po sled nje 
je ši re i pre no si vi je – si gur no je da se, ka ko sam Hal bvahs pri zna je u 
Ko lek tiv nom pam će nju (La Mémo i re col lec ti ve), oba ova gle da nja uza-
jam no pre pli ću. Pod ra zu me va se da čo vek ko ji bi ži veo u svo joj sa-
mo do volj no sti ne bi mo gao da pre va zi đe sop stve nu is tost i pa tio bi 
od am ne zi je. To zna či „un hom me, po ur évo qu er son pro pre passé, a 
so u vent be soin de fa i re ap pel aux so u ve nirs des autres. Il se rap port 
à des po ints de rep ère qui exi stent hors de lui, et qui sont fixés par 
la so ciété. Bien plus, le fon cti on nen ment de la mémo i re in di vi du el le 
n’est pas pos si ble sans ces in stru ments qui sont les mots et les idées, 
que l’in di vi du n’a pas in ventés, et qu’il em prun te à son mi li eu“* (Ma-
u ri ce Halb wachs, 1997). Kao re zul tat to ga, se ća nja su čvr sto usa đe na 
u su bjek tiv nost, iako sva ko ja do bi ja svest o se bi sa mo kroz op šte nje 
s dru gi ma, zbog če ga evo ci ra nje ono ga što mu je svoj stve no pod sti če 
uslo ve ko ji ga so ci ja li zu ju.

U pro ži vlje nom is ku stvu, po je di nač no pam će nje se ob li ku je isto-
vre me nim, na pe tim i ne uvek mi ro lju bi vim, po sto ja njem raz li či tih 
se ća nja (lič nih, po ro dič nih, grup nih, re gi o nal nih, na ci o nal nih itd.) 
ko ja su u pro ce su stal nog gra đe nja, zbog ne pre kid ne sme ne sa da šnjo-
sti u pro šlost i pro me na ko je su se do go di le u obla sti pred sta vlja nja 
(ili vra ća nja pri sut no sti) pro šlog vre me na. To zna či da se ća nje, dok je 
sa da šnjost-pro šlost, ima unu tra šnji ži vot u ko me iden ti tet ja, ili bo lje 
re če no, sop stvo, sje di nju je raz li či ta dru štve na vre me na u ko ji ma i sam 
uče stvu je. I ta ko, su prot no Berg so no voj te zi po sto ja nja „či stog pam će-

* Sa fr. – „Čo vek, da bi pri zvao sop stve nu pro šlost, če sto ima po tre bu da se 
obra ti se ća nji ma dru gih lju di. On se osla nja na obe lež ja ko ja po sto je iz van nje ga, a 
ko ja je od re di lo dru štvo. Još i vi še, de lo va nje in di vi du al nog se ća nja ni je mo gu će bez 
po ma ga la kao što su re či i ide je, ko je po je di nac ni je iz mi slio, a ko je ko ri sti nje go va 
sre di na.“ – Prim. prev.
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nja“, ne po sred ni po da ci sve sti sat ka ni su od mno štva dru gih se ća nja 
ko ja po sto je u su bjek tiv nom pam će nju (Gérard Na mer, 1997), či je po-
sre do va nje spe ci fi ku je na čin ka ko da bu du pri hva će na.

U pri su stvu ovih osnov nih raz lo ga, da li je pri klad no go vo ri ti o 
ko lek tiv nom pam će nju? Zar ovaj po jam ne će bi ti plod ho li stič ke ob-
ma ne, an tro po morf ne i an tro po pat ske pri ro de, ne po mir lji ve sa ak tu el-
nim po tra ži va njem su bjek tiv no sti i sa ospo ra va njem sa mo do volj no sti 
i sa mo stal no sti dru štve nih ce li na? Još je Sve ti Av gu stin u Is po ve sti ma, 
XI (Con fes si o nes, XI), u sre di šte se ća nja po sta vio du šu, kao me ri lo vre-
me na, sa is ku stvom ne iz re ci ve ras tr za no sti iz me đu anam ne ze i če žnje 
za bu duć no šću. Sa ovim je autor O državi božjoj (De ci vi ta te Dei) uveo 
na čin mi šlje nja da, po red Lo ka i Hu ser la, ogra ni či pam će nje na „po-
gled iz nu tra“ i na lič no shva ta nje pro la zno sti.

Me đu tim, ne ki dru gi su is ti ca li „po gled iz van“ pam će nja pri od-
re đi va nju nje go ve ko lek tiv ne i društvene va žno sti, ka ko je, na li ni ji 
Dir ke mo ve so ci o lo gi je, to uči nio i Hal bvahs u svom de lu Dru štve ni 
okvi ri se ća nja (Ca dres so ci a ux de la mémo i re, 1925; 1952); dru gi su 
čak pod vu kli da u unu tra šnjoj ko eg zi sten ci ji s jav nim pam će njem po-
sto ji i pri vat no pam će nje, i te ško je ne pri hva ti ti da oba de lu ju jed no 
na dru go i da se isto vre me no ob li ku ju. Ov de do la zi do svr sta va nja 
pre ma sta vo vi ma onih ko ji tra že osno ve za op štu sa gla snost u ne kom 
tre ćem pu tu, iz me đu kraj njeg dru štve nog ato mi zma i pu ne or gan ske 
ce li ne, gde se ko lek tiv no pam će nje po ja vlju je kao isto rij sko pam će nje 
i, uglav nom, kao na ci o nal no pam će nje. Bu du ći da je ovo „un re cu eil 
des tra ces la issés par les événe ments qui ont af fecté le co urs de l’hi-
sto i re des gro u pes con cernés“*, baš ona da je „le po u vo ir de met tre en 
scène so u ve nirs com muns à l’oc ca sion de fê tes, de ri tes, de célébra ti-
ons pu bli qu es“** (Paul Ri cœ ur, 2000). Ali, ka ko po ve za ti od nos iz me đu 
unu tra šnjo sti su bjek ta i ono ga što iz gle da da do la zi i sto ji iz van nje ga? 
Da bi oprav dao ovo po ve zi va nje, Ri ker je pri be gao kon cep tu in ter su-
bjek tiv no sti.

* Sa fr. – „zbir ka tra go va ko je su osta vi li do ga đa ji ko ji su uti ca li na tok isto ri je 
gru pa, na ko je se ona od no si“ – Prim. prev.

** Sa fr. – „moć da se po sta ve na sce nu za jed nič ka se ća nja pri li kom pra zni ka, 
ob re da, jav nih pro sla va“ – Prim. prev.
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Pret po stav ka da je ova ve za na pra vlje na od jed nog tran scen den tal-
nog su bjek ta, ko ji po ve zu je po de lje nost iz me đu ja i dru gog ja, po sta-
vlja ana li zu na ra van ma lo po volj nu za pro ce nu is ku sta va ne ras ki di vo 
ve za nih za ži vot pólisa (Jef frey An drew Ba rash, 2008; 2006). Su bje kat, 
čak pre ne go što po sta ne ja, već je, na od re đe nom ni vou, uro njen u 
pla cen tu pam će nja ko je ga so ci ja li zu je i u či jem sve tlu će od re di ti ka ko 
svo ju ži vot nu stra te gi ju, ta ko i svo ja ose ća nja pri pad no sti i pri vr že no-
sti ko lek ti vu. Me đu tim, ako je mo del spolj nje tran sfor ma ci je u stvar 
opa san, on se on da okre će pro tiv sop stve nih tvo ra ca – i ta ko se stva ra 
pret po stav ka da ko lek tiv no pam će nje po sto ji sa mo kao ne ka vr sta re-
zul ta ta dru štve nog ugo vo ra. Ono je te ko vi na ko ju su bjek tiv nost ne-
pre kid no i iz no va usa gla ša va, po seb no u slo že ni jim i ra zno rod ni jim 
dru štvi ma da na šnji ce.

Sa gle da ti per spek ti vu struk tu ri ra nja, asi mi la ci je i re pro duk ci je 
ko lek tiv nog pam će nja, ne spo ji vo je s Ri ke ro vom te zom (1996–1997) 
pre ma ko joj je se ća nje sa mo po se bi čin us po sta vlja nja od no sa, ili bo lje 
re če no, čin dru go sti. Sto ga se od nos s pro šlo šću ne is cr plju je u pri zi va-
nju se ća nja u ko me sva ka su bjek tiv nost pri zi va sa mu se be kao ne kog 
dru gog ko je već po sto jao (iako nar ci so id na po ve za nost su bjek tiv no sti 
te ži da pri kri je ovu vre men sku raz li ku, u ime iste sve pri sut no sti – kroz 
iden ti tet sve den na su šti nu – u svim fa za ma ži vo ta sva kog po je din ca). 
A su bjek tiv nost se do ga đa i zbog či nje ni ce da pam će nje ob u hva ta po je-
din ce ko ji su dru ga či ji od pri zi va ča se ća nja i zbog že lje da se do se za nje 
ve ro vat nog do ka že uz po moć se ća nja dru gih. Sa svo je stra ne, ka ko 
svest o sop stve nom ja sa zre va u uza jam noj po ve za no sti sa slo je vi ma 
pam će nja ko ja ni su di rekt no pro ži vlje na, ne go ta ko đe ste če na, mo ra se 
ima ti u vi du da su ona, po red to ga što su lič nog po re kla, stvo re na sa mo 
od pri ča ko je su is pri ča li dru gi, ili pro či ta li i vi de li dru gi: što do ka zu je 
da je pam će nje pro ces us po sta vlja nja od no sa i in ter su bjek tiv no sti (G. 
Na mer, 1997), ali unu tar za jed nič kog ho ri zon ta ko ji do pu šta da se ća-
nje bu de pri hva će no i da se de li s dru gi ma.

Što se ti če pro la zno sti ži vo ta ko ja po kre će se ća nje, sa mo jed no 
na iv no tu ma če nje mo že ga ogra ni či ti na su bjek tiv nu di men zi ju. Iako 
se sa mo je din ke mo gu se ća ti – sa mo se kroz me ta fo ru mo že tvr di ti 
da se „dru štva se ća ju“ – in ter i o ri za ci ja dru go sti do pu šta pre po zna va-
nje po sto ja nja slič no sti iz me đu su bjek tiv ne struk tu re vre me na (sa da-
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šnjost–pro šlost, sa da šnjost–sa da šnjost, sa da šnjost–bu duć nost) i ono ga 
što je da lo smi sao ko lek tiv nom ži vo tu. Ova slič nost je na ve la Raj nhar-
ta Ko se le ka (1993) da, iz me đu osta log, po dr ži stav da sa mo stva ra-
nje sa vre me ne isto rij ske sve sti (raz ja šnja va ne ka ko u anam ne stič kim 
pred sta vlja nji ma, ta ko i u ve li kim opi si ma te o ri ja isto ri je i u isto ri o-
graf skim „re kon struk ci ja ma“) ima je dan od svo jih ko re na u uti ca ju 
ju de o hri šćan ske vi zi je o vre me nu – ko ju je pr vi ob ja snio Sve ti Av gu-
stin – jer je se ku la ri zo vao „ho ri zon te na da nja“ s ko re ni ma u „obla sti-
ma is ku stva“. To či ni da isto rij ska sa da šnjost bu de stal na tač ka su sre ta 
se ća nja s na da nji ma.

Si gur no je da je neo p ho dan oprez pri tran spo zi ci ji ovih slič no sti. 
Me đu tim, ni ka da kao u XIX ve ku (i do brim de lom XX ve ka) ovo upo-
re đi va nje ni je bi lo to li ko pri hva će no. To je ra zu mlji vo. Ovo je, ta ko đe, 
bi lo do ba isto ri ci za ma s pa žnjom usred sre đe nom na po ste pe nu ob no-
vu „ko lek tiv nih ide ja“ (Emil Dir kem), ten den ci je ko ja je do ve la do usa-
vr ša va nja poj mo va dru štve nog pam će nja i ko lek tiv nog pam će nja, kao 
i do od go va ra ju ćeg ja ča nja de fi ni ci je dru štva kao jed nog or ga ni zma 
ili kao jed ne ce li ne. I ni je slu čaj no da su ta kve te o rij ske tvrd nje bi le 
uslo vlje ne dru štve nim pro me na ma iza zva nim in du stri ja li za ci jom i po-
ja vom ma sov nog dru štva. Pro ces ko ji je, kao što je po zna to, za jed nu 
od naj ve ćih po sle di ca imao po ja vu „ko lek tiv nih dru štve nih su bje ka ta“ 
(ci vi li za ci ja, na ci ja, na rod, kla sa, ra sa) ko je je za pad njač ki isto ri ci zam 
pret po sta vio kao su štin ske po kre ta če isto rij skog di na mi zma.

U ovom kon tek stu, isto ri ja je sve vi še pri ka zi va na kao iter*, u ko me 
je po zna va nje pro šlo sti bi lo osnov na pret po stav ka da se raz u me sa-
da šnjost i da se pro me ni bu duć nost. Ipak, ako je ak tu el ni zah tev za 
su bjek tiv no šću ospo rio ovo pre te ra no da va nje ob li ka i oso bi na „dru-
štve nim či nje ni ca ma“ (gde se is ti ču Pi ter Ber ger, Luk man, Žo zet Ko e-
nen-Iter), ne mo že se ne gi ra ti da se, u od re đe nom smi slu, su bjek tiv no 
tu ma če nje anam ne ze od i gra va unu tar in ter i o ri zo va nih „dru štve nih 
okvi ra“ – me đu tim, po čev od isto rij skih to poi** sa mog pri zi va ča – što 
sve do vo di do po tre be da se ži vo tu gru pa pru ži na ra tiv na do sled nost 
kao da je reč o „vi še ko lek tiv nih ja“. Oda tle i va žnost da se pre ci zni je 

* Lat. – pu to va nje – Prim. prev.
** Grč. – me sto, sta nje, spo lja šnjost – Prim. prev.
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od re de po sto je će ve ze iz me đu poj mo va dru štve nog pam će nja i ko lek-
tiv nog pam će nja.

U skla du s dir ke mov skom tra di ci jom, ovi poj mo vi se za sni va ju na 
raz li ka ma iz me đu dru štva i dru šta va, pri če mu se za dru štvo pret-
po sta vlja da je spon ta na dru štve na tvo re vi na, a dru štva se od no se na 
kon kre tan i isto rij ski na čin ka ko raz li či te gru pe stva ra ju i pre no se za-
jed nič ku pro šlost. Na ovaj na čin, ko lek tiv na pam će nja, sa svo jim vi še-
sloj no sti ma ko je su pu no pu ta pro ti vu reč ne i ne svo dlji ve, uče stvu ju u 
dru štve nom pam će nju, kao već ste če na i uka lu plje na, da ka da i ne sta-
nu, mo že se ve ro va ti u kon ti nu i tet dru štve nog vre me na i mo guć nost 
na stan ka no vih ko lek tiv nih i isto rij skih se ća nja.

Ovo što je na pi sa no ne ma na me ru da do ve de u pi ta nje objek tiv-
nost ta kvih poj mo va. Ali cilj je da se is tak ne da de fi ni sa nje objek tiv-
no sti u smi slu opred me će ne spo lja šnjo sti zah te va re la ti vi stič ke pre do-
stro žno sti. Ka ko je to do bro is ta kao Že rar Na mer, sâm Hal bvahs je u 
Ko lek tiv nom pam će nju po no vo raz mo trio „re a li zam“ de fi ni san u Les 
Ca dres so ci a ux (Dru štve nim okvi ri ma), ka da je pre šao na uva ža va nje 
in ter i o ri za ci je sa mog po sto ja nja dru štve nog vre me na i na osta vlja nje 
otvo re nih vra ta za pro ce nu ulo ge lič nog pam će nja uklju če nog u so ci-
ja li za ci ju i tran sfor ma ci ju ko je sva ka je din ka do bi je kao na sle đe. Ovo 
oba ve zu je da se pri hva ti po sto ja nje iz ve sne sa mo stal no sti i po seb ne 
ulo ge je din ki u stva ra nju ha bi tu sa* (Nor ber Eli jas, Pjer Bur di je), kao da 
je sva ka je din ka stvo re na od „dve lič no sti“, ma da spo je ne di ja lek ti kom 
iz me đu uklju če no sti i is klju če no sti (G. Zi mel), ili bo lje re če no, iz me đu 
sop stva i dru go sti (G. Na mer, 1997).

Stva ra nje ja ta ko će bi ti neo dvo ji vo od na či na ka ko se sva ko od no-
si pre ma vred no sti ma dru štva(ava) i gru pe(a) u ko ji ma se na la zi, i od 
na či na ka ko, u sve tlu svo je pro šlo sti, or ga ni zu je svoj pre đe ni put kao 
pro je kat. Ta kva mo na da je mi kro ko smos sa či njen od sin te ze re zul ta-
ta ra da ko ju su bjek tiv no po sre do va nje vr ši nad raz li či tim spo lja šnjim 
uti ca ji ma. Re če no je zi kom Hal bvah sa, ovo zna či da se lič nost obra zu je 
uvek unu tar „dru štve nih okvi ra se ća nja“, kao po za di ne ko ja ipak do-
pu šta, ne sa mo vi še lič nog ko ri šće nja na sle đa ne go i nje go va no va tu-
ma če nja. A ona su, po op štem pra vi lu, bu du ći omo gu će na raz me nom 

* Lat. – svoj stvo, oso be nost – Prim. prev.



Se ća nje i za bo rav 23

mi šlje nja i kon sen zu som me đu po je din ci ma i tran smi si jom oži vlje ne 
pro šlo sti, ta ko đe me ta od ba ci va nja, po ja ve ko ja je po seb no na gla še-
na u naj slo že ni jim, naj in di vi du al ni jim i naj plu ra li stič ki jim dru štvi ma 
da na šnji ce.

Pam će nje, za bo rav i oče ki va nja u 
se lek tiv nom gra đe nju prošlo sti

Sva ova sta nja na la žu da pam će nje uvek bu de se lek tiv no (T. To do-
rov, 1998), jer se s njim ne mo že mo su o či ti kao s ne po kret nim skla-
di štem, gde se, po vre me nim i pro iz volj nim go mi la njem, sa ku plja ju 
pro ži vlje ni do ga đa ji sva kog po je din ca, kao što se do ga đa sa stva ri ma 
na ba ca nim u pot kro vlji ma ku ća na ših ba ka. Baš na pro tiv. To je emo-
tiv no se ća nje s „vre lim“ „tra go vi ma“ upi sa nim u tro di men zi o nal nu 
na pe tost vre me na ko je ga ne pre kid no gra di. Za to će za bo rav, kao je dan 
„pad“, a ti me i „gu bi tak“ – zna či i kao no stal gi ja i če žnja – bi ti ko nač-
no ni šta, ako se oglu ši mo i osta ne mo sle pi za pam će nje ono ga što smo 
zna li, a po seb no ono ga što smo do ži ve li. 

Su o ča va ju ći se s ne pre kid nom di ja lek ti kom ko ja po sto ji iz me đu 
se ća nja i za bo ra va, i ima ju ći u vi du pri hva će no raz gra ni če nje psi ho fi-
zi o lo ških rav ni pam će nja (kor tek sa, psi he), Ri ker je po ku šao da raz re ši 
taj nu pred sta vlja nja pro šlo sti u pam će nju. Pri be gao je od go vo ru ko ji 
je dao Pla ton u Te e te tu kroz eikôn, od no sno kroz sli ku-se ća nje, ka ko 
bi is ta kao nje nu su prot nost: da je ona pri sut nost ne ke od sut ne stva ri u 
čo ve ko vom du hu, ili bo lje re če no, da je ona pri su stvo od sut no sti. Me-
đu tim, ovoj oso bi ni pam će nja Ari sto tel je do dao i dru gu: pam će nje 
pre no si obe lež je vre me na, što od re đu je li ni ju raz gra ni če nja, bez ob zi ra 
na nje nu ne stal nost iz me đu, s jed ne stra ne, ima gi na ci je i pri vi đe nja i, 
s dru ge, pam će nja ko je se od no si na ne što pret hod no, što se već do go-
di lo (François Dos se, 2008).

Za to je, ovim dve ma ma ni fe sta ci ja ma tra go va pam će nja, fi lo zof 
do dao još jed nu, ko ju je na zvao ma te ri jal no pam će nje, ni vo na ko me 
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